



近几年,济南市住房和城乡建设局棚改旧改工作通过坚持“留、拆、改”并举,从过去的“大拆大建”逐步过渡到以提升城市功能、改善人居环境、传承历史文脉为核心内容的城市有机更新阶段。 齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 王鑫 摄

四个“国字号”试点,实施“1466”工程

济南奋力开创住建事业发展新局面

2020年,济南市住建工作以高质量发展为引领,任务指标超额完成,创新工作亮点纷呈,如棚改工作成效显著,被国务院评为“全国棚改激励支持城市”,4个国家试点创出了可推广的经验等,交上了一份令泉城市民满意的“住建答卷”。2021年是“十四五”开局之年,也是开启“全面建设社会主义现代化国家”新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一年,在新的一年里,济南市住房和城乡建设局将着力实施“1466”工程,奋力开创住建事业发展的新局面。



国际金融城的工程项目正在建设中。

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 王媛 摄

此外,济南市住房和城乡建设局还完善了住房保障体系试点的创新推动。围绕补齐住房租赁市场缺少小户型、低租金房源的短板,济南落实保障性租赁住房3万套(间),争取300亿元信贷资源,经验做法被住建部《建设工作简报》推广,这是住建部首次专刊介绍单个城市的经

连续五年超额完成棚改任务 老旧小区改造从“面子”转向“里子”

在刚刚结束的济南市十七届人大三次会议上,济南市提出今年将为民办22件实事,其中高标准改造老旧小区是济南市住房和城乡建设局的重点工作之一,也是济南城市更新工作的重要一环。未来,城市更新将成为济南高质量发展的新突破口。

加强城市更新顶层设计,坚持“留改拆”并举,济南做到三个明确:明确棚户区(城中村)改造、老旧小区整治改造和历史文化名城保护等城市更新范畴,明确城市更新项目认定标准,明确城市更新总体思路、规划政策、财政保障等具体要求,为推动城市更新奠定坚实基础。

“十三五”期间,济南完成老旧小区改造3012.73万m²,涉及居民40.06万户(含原莱芜地区),2020年济南市住房和城乡建设局加快补齐民生服务设施短板,实行“一小区一方案”,统筹推进水电气暖等11个专项改造,实现了从“面子”转向“里子”的改造,共改造50个老旧小区项目,605.88万平方米,涉及居民62249户。

当前济南一大批老旧小区环境得到提升、配套设施得到完善,历下区燕子山小区、市中区乐山小区整治改造后获得了“山东省人居范例奖”。同时,该局也大力推进既有住宅增设电梯工作,截至目前,全市共有1048个单元办理规划审查手续,738部电梯竣工验收合格,电梯加装量连年稳居全省第一。

老旧小区整治改造成绩显著,棚改工作也成效突出。2020年济南市住房和城乡

建筑业逆势而上。记者从济南市住房和城乡建设局了解到,济南已连续3年蝉联5强市首位,建筑业各项指标领跑全省,2020年济南市出台了促进建筑业高质量发展的实施意见,提出支持兼并重组等28项措施,扶持建筑业做大做强,全年实现总产值4200亿元,增加值突破1000亿元,主要指标持续攀升。同时,推动智能建造与建筑工业化协同发展,在全国首创了数字版(BIM)商品住宅使用说明书,谋划建设建筑产业互联网平台,建筑业由投资驱动向创新驱动转变。

近两年,济南市住房和城乡建设局加快推进建筑业绿色转型,大力发展绿色建筑。济南制定全面推进绿色建筑高质量发展的实施意见,从施工保障、容积率等方面大力推广高品质建筑。格林堡公司在济南高新区建立了世界首个正能工厂,推动建造方式颠覆性转变。全市新增绿色建筑1539万平方米,新开工装配式建筑691万平方米。培育壮大绿色建筑产业,牵头成立全国首个跨省(区)的住建领域城市联盟——黄河流域绿色装配式建筑城市联盟,向外输出绿色建筑全产业链“济南经验”。依托先行区“绿色建设国际产业园”,搭建从建材、建造到建筑科技服务的绿色产业链,培育新的经济增长极。

2020年济南市还入围首批16个“新城建”国家试点城市。围绕“推进CIM平台建设”等任务,首创“新城建”产业链,梳理“新城建”企业127家、项目59个,为产业发展注入强劲动能。

实施“1466”工程

推动住建事业高质量发展

2021年是“十四五”开局之年,也是开启“全面建设社会主义现代化国家”新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一年。济南市住房和城乡建设局提出实施“1466”工程,将其作为今年工作重点。

“1466”工程中的1即明确“1个目标”,即以争创全国文明单位为目标;4是坚持“4高要求”,即以“高质量、高品质、高标准、高效能”为价值导向;第一个6是做实“6篇文章”,即在住房保障、产业发展、城市更新、城乡融合、民生服务、行业监管六个方面持续发力,推动住建工作全领域、全链条、全方位提升,让人民群众在住建供给中获得更多红利,让广大企业在住建服务中充分释放活力,让城市建设在住建赋能中不断跃升能级;第二个6是打造“6个住建”,即民生住建、品质住建、绿色住建、人文住建、智慧住建、廉洁住建。

征途漫漫,唯有奋斗。在新的一年里,济南市住房和城乡建设局将着力实施“1466”工程,努力开创住建事业发展的新局面,为打造“五个济南”、建设“大强美富通”现代化国际大都市做出应有贡献。

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 谷婉宁

创新“商改租”“工改租”模式 落实保障性租赁住房3万套(间)

住房问题事关民生福祉,中央经济工作会议将“解决好大城市住房突出问题”作为年度八大任务之一,强调坚持“房住不炒”的定位,加快构建多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度。济南市住房和城乡建设局聚焦解决城市住房问题,在住房市场和住房保障“两个体系”上齐发力。

2020年,济南房地产市场调控落实“一城一策”主体责任,成立了房地产市场监管评价中心,健全房地产市场全周期监管制度体系,出台加强预售资金监管等10个文件,各项指标健康平稳,房地产市场呈现“量增价稳”态势,实现了稳地价、稳房价、稳预期的目标。

2020年济南住房租赁市场发展试点先行先试。记者了解到,济南在全国率先构建完备的政策体系,出台了12项配套政策,培育专业化、规模化租赁企业10家,筹集房源8.62万套,将解决10万新市民的住房问题。其中,创新“商改租”“工改租”房源筹集模式,突破了改建非居住房屋需变更建设用地规划性质的难题,经验做法被新华社等央级媒体报道,并在住建部专题会议上作典型发言。

黄河片区入选

首批省级城乡融合发展试验区

除了聚焦住房、城市更新,济南市住房和城乡建设局还聚焦以人为核心的新型城镇化,城乡融合发展开局良好。济南深入推进国家城乡融合发展试验区建设,在副省级以上城市中第一个全面放开落户限制(被央视《新闻联播》报道),推进基本公共服务全覆盖,确保新增城市人口进得来、留得下、过得好。黄河片区入选首批省级城乡融合发展试验区,构建起国家级、省级城乡融合发展联动推进新格局。

同时,该局也全面完成脱贫攻坚任务。济南农村危房改造通过省脱贫攻坚评估验收。农村户厕改造通过国务院农村人居环境整治检查。清洁取暖助力“天蓝冬暖”。年度36.8万户改造任务全部完工,济南基本实现平原地区清洁取暖全覆盖。

牵头成立首个跨省(区)住建领域城市联盟

入围首批“新城建”国家试点城市

2020年虽然受到疫情影响,但济南建